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У межах статті зазначено, що в основі 
успішного міжнародного співробітництва у 
сфері електроенергетики України у світлі бага-
тьох кризових явищ, породжених екологічни-
ми, безпековими, економічними викликами, 
що характерні для вітчизняної енергетичної 
системи, лежить синергетична діяльність 
різних уповноважених суб’єктів як на міжна-
родному, так і на національному рівні. 
Встановлено, що в ході розгляду системи 

суб’єктів забезпечення міжнародного співро-
бітництва у сфері електроенергетики України 
доречно виокремити як наднаціональні, так 
і національні органи, відповідальні за окремі 
аспекти досліджуваної сфери суспільних від-
носин. 
Визначено, що на наднаціональному рівні 

важливим суб’єктом забезпечення міжнарод-
ного співробітництва у сфері електроенергети-
ки України виступає ООН у контексті спря-
мування такого співробітництва в напрямку 
сталого розвитку. ООН також відіграє важ-
ливу роль у забезпеченні зниження негатив-
них викидів вуглецю, що є фундаментальною 
основою перебудови глобальної електроенерге-
тики в ході міжнародного співробітництва. 
Водночас ООН забезпечує міжнародне спів-
робітництво у сфері електроенергетики і на 
рівні просвітницької діяльності і підтримки 
культурних ініціатив. 
Встановлено, що на національному рів-

ні серед суб’єктів забезпечення міжнародного 
співробітництва у сфері електроенергетики 
доречно виокремити Верховну Раду Украї-
ни, Президента України, Кабінет Міністрів 
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України, Міністерство енергетики України як 
ключового суб’єкта забезпечення міжнародно-
го співробітництва у сфері електроенергети-
ки, Міністерство закордонних справ України, 
Національну комісію, що здійснює державне 
регулювання   у сферах енергетики та кому-
нальних послуг.
Ключові слова: адміністративно-право-

вий статус, суб’єкти забезпечення міжнарод-
ного співробітництва у сфері електроенерге-
тики України, наднаціональні, національні 
суб’єкти.

Постановка проблеми
Кризові процеси впливають на наці-

ональну політичну, економічну та багато 
інших сфер, роблячи публічне управлін-
ня кризою взаємним інтересом багатьох 
суб’єктів у різних сферах. Але розмаїття 
предметів регулювання ускладнює співп-
рацю у межах антикризового управління 
[1, c. 754]. З огляду на це в основі успіш-
ного міжнародного співробітництва у сфері 
електроенергетики України у світлі бага-
тьох кризових явищ, породжених екологіч-
ними, безпековими, економічними викли-
ками, що характерні для вітчизняної енер-
гетичної системи, лежить синергетична 
діяльність різних уповноважених суб’єктів 
як на міжнародному, так і на національно-
му рівні. 

Стан дослідження теми
У царині української адміністративно-

правової доктрини фундаментальним про-
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блемам адміністративно-правового забез-
печення міжнародного співробітництва у 
сфері електроенергетики України присвя-
чували наукові розвідки такі українські на-
уковці, як В.М. Гаращук, А.В. Денисова, 
Т.О. Коломоєць, К.Б. Левченко, П.С. Лю-
тіков, О.М. Музичук, О.М. Рєзнік, Р.О. Сав-
ченко, О.Ю. Салманова, О.Г. Середа, 
А.О. Собакарь, В.В. Сокуренко, А.В. Хмель-
ков, Р.В. Шаповал, С.В. Шестак, М.І. Шутов, 
О.Г. Ярема та багато інших вчених. Водно-
час з огляду на динамічну трансформацію 
досліджуваної сфери суспільних відносин 
поза увагою дослідників залишилася ціла 
низка проблем адміністративно-правового 
статусу суб’єктів забезпечення міжнародно-
го співробітництва у сфері електроенергети-
ки України.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб до-

слідити адміністративно-правовий статус 
суб’єктів забезпечення міжнародного спів-
робітництва у сфері електроенергетики 
України. Для досягнення вказаної мети до-
слідження необхідно вирішити такі завдан-
ня: окреслити окремі соціально-економічні, 
політичні та правові витоки потреби у над-
національному регулюванні міжнародного 
співробітництва в сфері електроенергети-
ки; проаналізувати основи адміністратив-
но-правового статусу наднаціональних і 
національних суб’єктів забезпечення між-
народного співробітництва у сфері електро-
енергетики України. 

Наукова новизна дослідження поля-
гає в тому, що автор комплесно підійшов 
до осмислення проблеми адміністративно-
правового статусу суб’єктів забезпечення 
міжнародного співробітництва у сфері елек-
троенергетики України, проаналізувавши 
останній як на національному, так і на над-
національному рівні.

Виклад основного матеріалу
Розглядаючи систему суб’єктів забезпе-

чення міжнародного співробітництва у сфе-
рі електроенергетики України, ми стоїмо 
на необхідності виокремлення як наднаціо-
нальних, так і національних суб’єктів, відпо-

відальних за окремі аспекти досліджуваної 
сфери суспільних відносин. 
Потреба у наднаціональному регулю-

ванні суспільних відносин у сфері електро-
енергетики постає із того, що наразі світ 
перебуває на нестабільному та схильному 
до конфліктів шляху ненадійного поста-
чання енергетичного палива, вразливої   
інфраструктури, масштабної деградації на-
вколишнього середовища та нездатності 
надавати енергетичні послуги величезній 
частині населення світу. Перехід на інший 
шлях є монументальною спробою глобаль-
ного управління, яка вимагає подолання ба-
гатьох проблемних сфер і режимів [2, с. 57]. 
Водночас досягнення сталого енергетично-
го майбутнього вимагає революції в енерге-
тичній системі. В основі такої трансформації 
лежить сильне та узгоджене управління на 
всіх політичних рівнях, включаючи глобаль-
ний. Хоча потреба в глобальному управ-
лінні сприймається як належне в ряді про-
блемних сфер, таких як охорона здоров’я, 
підтримання миру та навколишнє середови-
ще, прагнення до глобального управління 
енергетикою було майже як табу в політич-
них і зовнішньополітичних колах. Розгляд 
сталої енергетичної системи як глобального 
суспільного блага може служити одним із 
підходів до зменшення чутливості до гло-
бального управління енергетикою. Концеп-
ція глобального суспільного блага разом із 
принципом субсидіарності застосовується 
як основа для розуміння ролі, яку може ві-
дігравати міжнародне співтовариство в гло-
бальному управлінні енергетикою, а також 
ключових складових цього [3, с. 11].

C. Sandoval, P. Leach, R. Murray зазна-
чають, що наднаціональні органи роблять 
більше, ніж контролюють виконання на-
казів і рекомендацій в окремих випадках, 
незважаючи на дефіцит ресурсів. Вони ви-
користовують різні засоби, як переконан-
ня, так і примусу. Діалог займає централь-
не місце в їхній роботі, діалог, який часом 
відкритий для інших учасників, таких як 
організації громадянського суспільства, на-
ціональних правозахисних установ та інших 
[4, с. 71].
На наднаціональному рівні важливим 

суб’єктом забезпечення міжнародного спів-
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робітництва у сфері електроенергетики 
України виступає Організація Об’єднаних 
Націй (далі – ООН) у контексті спрямуван-
ня такого співробітництва в напрямку ста-
лого розвитку. Як стверджує Y. Ahn, термін 
«сталий розвиток» вперше був використа-
ний у звіті Брундтланда Всесвітньої комісії 
ООН з розвитку навколишнього середови-
ща (WCED) у 1987 році. У цьому звіті ста-
лий розвиток було визначено як «розвиток, 
який відповідає потребам сьогодення без 
шкоди для здатності майбутніх поколінь 
для задоволення власних потреб». Органі-
зація Об’єднаних Націй є світовим лідером 
у роботі зі зменшення викидів парникових 
газів, що спричиняють зміну клімату. Ці 
зусилля включають Кіотський протокол у 
1997 році, який зобов’язав 37 країн скоро-
тити викиди парникових газів, і Рамкову 
конвенцію ООН про зміну клімату, метою 
якої є стабілізація концентрації парникових 
газів в атмосфері на певному рівні, запобіга-
ючи небезпечним антропогенним втручан-
ня в кліматичну систему. Пропагуючи пе-
редові підходи до енергоефективності, Ор-
ганізація Об’єднаних Націй спроектувала 
та побудувала офісний будинок у Найробі, 
Кенія, де розташовані штаб-квартири Про-
грами ООН з навколишнього середовища і 
Програми ООН з населених пунктів. Будів-
лю було описано як демонстрацію того, як 
у майбутніх будівлях можна забезпечувати 
енерго- та водоефективність та максимізува-
ти стійкість без шкоди для якості робочого 
середовища [5, с. 2].
Важливо роль у контексті об’єднання 

науковців з різних держав світу навколо 
проведення спільних наукових досліджень 
у сфері електроенергетики відіграє Універ-
ситет Організації Об’єднаних Націй, який 
був заснований у 1973 році в Токіо, Японія, 
як академічний підрозділ ООН. Виконуючи 
роль мозкового центру системи ООН, він 
бере участь у дослідженнях, що стосуються 
політики, щоб отримати науково обґрунто-
вані знання та розв’язати нагальні глобаль-
ні проблеми з різноманітних комплексних 
тем. Дослідження університету зосереджені 
на трьох широких тематичних кластерах: 
мир і врядування, глобальний розвиток і ін-
теграція, а також навколишнє середовище, 

клімат і енергетика. Крім того, дослідження 
доповнюються важливими темами в галузі 
науки, технологій та інновацій. Досліджен-
ня проводяться глобальною мережею інсти-
тутів і програм, кожна з яких має певну те-
матичну спрямованість [6, с. 123]. 
У контексті аналізу наднаціональних 

суб’єктів забезпечення міжнародного спів-
робітництва у сфері електроенергетики не-
можливо оминути увагою Європейське спів-
товариство з атомної енергії (далі – Євра-
том). Останній, як переконана M. Reitbauer, 
є однією з найменш вивчених тем в історії 
європейської інтеграції. Заснований як 
спільна європейська наднаціональна ядер-
на організація в 1957 році, Євратом розгля-
дався як інструмент для розподілу високих 
витрат на інвестиції в ядерну енергетику. 
Крім того, шість держав-засновниць нама-
галися зміцнити свої геополітичні позиції та 
відстоювати європейські інтереси у світі [7, 
с. 299]. 
На національному рівні серед суб’єктів 

забезпечення міжнародного співробітни-
цтва у сфері електроенергетики варто на-
самперед виокремити Верховну Раду Украї-
ни, яка згідно зі статтею 192 Закону України 
«Про Регламент Верховної Ради України» 
відповідальна за «надання законом згоди на 
обов’язковість міжнародних договорів Укра-
їни (ратифікація, затвердження, прийняття, 
приєднання) та здійснення денонсації між-
народних договорів України відповідно до 
Конституції України, Закону України «Про 
міжнародні договори України», Віденської 
конвенції про право міжнародних договорів 
від 23 травня 1969 року та цього Регламен-
ту» [8].
Важливу роль у забезпеченні міжнарод-

ного співробітництва у сфері електроенерге-
тики відіграє і Президент України, який від-
повідно до статті 102 Конституції України «є 
гарантом реалізації стратегічного курсу дер-
жави на набуття повноправного членства 
України в Європейському Союзі та в Орга-
нізації Північноатлантичного договору» [9]. 
Згідно зі статтею 106 Конституції України 
Президент України в контексті міжнарод-
ного співробітництва у сфері електроенерге-
тики «представляє державу в міжнародних 
відносинах, здійснює керівництво зовніш-
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ньополітичною діяльністю держави, веде 
переговори та укладає міжнародні договори 
України; приймає рішення про визнання 
іноземних держав; призначає та звільняє 
глав дипломатичних представництв Украї-
ни в інших державах і при міжнародних ор-
ганізаціях; приймає вірчі і відкличні грамо-
ти дипломатичних представників іноземних 
держав тощо» [9].
Безперечно, Президент України висту-

пає у ролі «лідера нації», представляючи 
державу на найвищому рівні на міжнарод-
них зустрічах високого рівня, де обгово-
рюються засадничі питання міжнародного 
співробітництва у сфері електроенергетики.
Ще одним важливим суб’єктом забез-

печення міжнародного співробітництва у 
сфері електроенергетики виступає Кабінет 
Міністрів України, який «у сфері зовнішньої 
політики забезпечує у межах своїх повнова-
жень зовнішньополітичну діяльність Украї-
ни, розробляє та затверджує державні про-
грами в цій сфері, погоджує програми пере-
бування офіційних закордонних делегацій, 
до складу яких входять представники Ка-
бінету Міністрів України, та інші пов’язані 
з цим документи; забезпечує відповідно до 
закону про міжнародні договори вирішен-
ня питань щодо укладення та виконання 
міжнародних договорів України; приймає 
рішення про придбання за кордоном у влас-
ність України нерухомого майна (будівни-
цтво, реконструкцію об’єктів) для потреб 
закордонних дипломатичних установ Укра-
їни» [10].
При цьому роль уряду як суб’єкта за-

безпечення міжнародного співробітництва 
у сфері електроенергетики може бути до-
волі суперечливою. Британські науковці S. 
Rickard та D. Kono задаються питанням, чи 
міжнародні договори обмежують національ-
ні уряди. Відповідь, здається, «так», коли 
йдеться про використання традиційних 
бар’єрів у торгівлі, таких як тарифи. Проте, 
незважаючи на те, що багато урядів знизили 
тарифи для дотримання міжнародних угод, 
вони часто піднімають нетарифні бар’єри 
замість них. Однією з дедалі помітніших не-
тарифних перешкод є дискримінація в дер-
жавних закупівлях. Уряди часто дискримі-
нують іноземних постачальників на користь 

вітчизняних при купівлі товарів і послуг. 
Намагаючись зменшити дискримінацію під 
час закупівель, міжнародні організації, такі 
як Світова організація торгівлі, приділяють 
все більше уваги практиці закупівель. Крім 
того, зростає кількість угод про преферен-
ційну торгівлю, спрямованих на регулюван-
ня державних закупівель. Використовуючи 
оригінальні дані, ми виявили, що ані бага-
тосторонні, ані преференційні угоди про 
закупівлі суттєво не зменшують схильність 
урядів «купувати національне». Ці результа-
ти ілюструють складність регулювання не-
прозорих сфер політики за допомогою між-
народних договорів [11, с. 333].
Міністерство енергетики України як 

ключовий суб’єкт забезпечення міжнарод-
ного співробітництва у сфері електроенер-
гетики «здійснює підготовку інвестиційних 
проектів, що підтримуються міжнародними 
фінансовими організаціями, та нагляд за їх 
реалізацією в паливно-енергетичному комп-
лексі; здійснює міжнародне співробітництво 
з питань, що належать до його компетенції; 
розробляє пропозиції щодо впроваджен-
ня міжнародного досвіду, зокрема країн – 
членів ЄС, у сфері відновлюваних джерел 
енергії та альтернативних видів газового 
палива; здійснює в межах повноважень, пе-
редбачених законом, разом з відповідними 
центральними органами виконавчої влади 
контроль за цільовим використанням бю-
джетних коштів, передбачених для реалі-
зації проектів, виконання програм, зокрема 
міжнародних» [12].
Про стратегічні пріоритети окремого мі-

ністерства може свідчити його назва. Так, 
як стверджує J. Tosun, назви міністерств 
пропонують цінну конструкцію для подаль-
шого порівняльного аналізу політики. На 
прикладі управління енергетикою це до-
слідження показує, що назви міністерств є 
стабільними в деяких країнах, але можуть 
змінюватися в інших. Крім того, з часом іс-
нують зміни в назвах міністерств. Створен-
ня або збереження міністерства, в якому 
прямо згадується енергетика, тлумачиться 
як сигнал про підвищену політичну увагу до 
цього питання, тоді як вилучення посилан-
ня на енергетику свідчить про протилежне. 
Назви міністерств, відповідальних за питан-
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ня енергетики, також впливають на резуль-
тати енергетичної політики. Опираючись на 
аналіз 43 країни ОЕСР та БРІКС, науковець 
обґрунтовує, що країни, які мають міністер-
ства, у назвах яких згадується енергетика 
разом з економікою, швидше впроваджують 
цілі щодо відновлюваної енергетики [13, с. 
324]. 
Ще одним суб’єктом забезпечення між-

народного співробітництва у сфері електро-
енергетики є Національна комісія, що здій-
снює державне регулювання у сферах енер-
гетики та комунальних послуг (далі – Регу-
лятор), яка «є постійно діючим центральним 
органом виконавчої влади зі спеціальним 
статусом, який утворюється Кабінетом Мі-
ністрів України. Регулятор є колегіальним 
органом, що здійснює державне регулюван-
ня, моніторинг та контроль за діяльністю 
суб’єктів господарювання у сферах енерге-
тики та комунальних послуг, уповноваже-
ним укладати угоди про співробітництво з 
питань своїх повноважень з іноземними і 
міжнародними органами та організаціями, у 
тому числі з регулюючими органами інших 
держав» [14]. 
Як зазначає С. Федоренко, предмет ре-

гуляторного контролю (нагляду) в елек-
троенергетиці, який здійснює Регулятор, 
охоплює виробництво, передачу, розподіл 
електричної енергії, зберігання енергії, а 
також використання енергії для власних 
потреб учасників ринку в частині технічної 
експлуатації електричних станцій і мереж, 
енергетичного обладнання, випробувань і 
ремонту електричних станцій і мереж, ви-
конання робіт з проектування електрич-
них станцій і мереж, а Регулятор здійснює 
регуляторний контроль за дотриманням 
суб’єктами господарювання, які провадять 
діяльність у сферах енергетики, законодав-
ства у цій сфері та ліцензійних умов шляхом 
проведення планових та позапланових виїз-
них, а також невиїзних перевірок відповідно 
до порядків контролю, затверджених Регу-
лятором. Науковець зазначає, що оптималь-
ною інституційною реформою, покликаною 
забезпечити виключність та неподільність 
повноважень щодо регуляторного нагляду 
(контролю) за ринком електроенергії, є зо-
середження цих повноважень у сфері ком-

петенції Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сферах енергетики 
та комунальних послуг як незалежного ре-
гулятора ринку з повним та самодостатнім 
комплексом контрольно-наглядових заходів 
[15, с. 212].

Висновки
Таким чином, у межах даної статті було 

зазначено, що в основі успішного міжнарод-
ного співробітництва у сфері електроенер-
гетики України у світлі багатьох кризових 
явищ, породжених екологічними, безпеко-
вими, економічними викликами, що харак-
терні для вітчизняної енергетичної системи, 
лежить синергетична діяльність різних упо-
вноважених суб’єктів як на міжнародному, 
так і на національному рівні. Обґрунтовано 
необхідність синергії знань, адже останні є 
ключовим активом будь-якої організації, що 
дозволяє їй отримати конкурентну перева-
гу, впроваджувати інновації та вдосконалю-
вати процеси управління. 
У ході розгляду системи суб’єктів забез-

печення міжнародного співробітництва у 
сфері електроенергетики України доречно 
виокремити як наднаціональні, так і наці-
ональні органи, відповідальні за окремі ас-
пекти досліджуваної сфери суспільних від-
носин. 
Потреба у наднаціональному регулю-

ванні суспільних відносин у сфері електро-
енергетики постає із того, що наразі світ 
перебуває на нестабільному та схильному 
до конфліктів шляху ненадійного поста-
чання енергетичного палива, вразливої 
інфраструктури, масштабної деградації на-
вколишнього середовища та нездатності на-
давати енергетичні послуги величезній час-
тині населення світу. На такому рівні важли-
вим суб’єктом забезпечення міжнародного 
співробітництва у сфері електроенергетики 
України виступає ООН у контексті спря-
мування такого співробітництва в напрям-
ку сталого розвитку. ООН також відіграє 
важливу роль у забезпеченні зниження не-
гативних викидів вуглецю, що є фундамен-
тальною основою перебудови глобальної 
електроенергетики в ході міжнародного 
співробітництва. Водночас ООН забезпечує 
міжнародне співробітництво у сфері елек-



356

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Íàøå ïðàâî ¹ 1, 2024

троенергетики і на рівні просвітницької ді-
яльності і підтримки культурних ініціатив. 
На національному рівні серед суб’єктів 

забезпечення міжнародного співробітни-
цтва у сфері електроенергетики доречно 
виокремити Верховну Раду України, Прези-
дента України, Кабінет Міністрів України, 
Міністерство енергетики України як клю-
чового суб’єкта забезпечення міжнародного 
співробітництва у сфері електроенергетики, 
Міністерство закордонних справ України, 
Національну комісію, що здійснює держав-
не регулювання у сферах енергетики та ко-
мунальних послуг.
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ADMINISTRATIVE AND LEGAL 
STATUS OF THE SUBJECTS OF 
ENSURING INTERNATIONAL 

COOPERATION IN THE FIELD OF 
ELECTRIC POWER OF UKRAINE

The article states that the basis of successful 
international cooperation in the fi eld of 
electric power of Ukraine in the light of many 
crisis phenomena caused by environmental, 
security, and economic challenges, which are 
characteristic of the domestic energy system, lies 
in the synergistic activity of various authorized 
subjects, both at the international and at the 
national level.

It was established that in the course of 
considering the system of subjects for ensuring 
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international cooperation in the fi eld of electric 
power of Ukraine, it is appropriate to single 
out both supranational and national bodies 
responsible for certain aspects of the studied 
sphere of public relations.

It was determined that at the supranational 
level, the UN is an important entity for ensuring 
international cooperation in the fi eld of electric 
power of Ukraine in the context of directing 
such cooperation in the direction of sustainable 
development. The UN also plays an important 
role in ensuring the reduction of negative carbon 
emissions, which is the fundamental basis of the 
restructuring of the global electricity industry 
in the course of international cooperation. At 
the same time, the UN provides international 
cooperation in the fi eld of electricity and at the 

level of educational activities and support of 
cultural initiatives.

It has been established that at the national level, 
among the subjects of international cooperation 
in the fi eld of electric power, it is appropriate to 
single out the Verkhovna Rada of Ukraine, the 
President of Ukraine, the Cabinet of Ministers of 
Ukraine, the Ministry of Energy of Ukraine as a 
key subject of ensuring international cooperation 
in the fi eld of electric power, the Ministry of 
Foreign Affairs of Ukraine, the National the 
commission carrying out state regulation in the 
spheres of energy and communal services.

Key words: administrative and legal status, 
subjects of ensuring international cooperation 
in the fi eld of electric energy of Ukraine, 
supranational, national subjects.


